



大 会

Distr.: General
23 July 2001
Chinese
Original: English

新闻委员会

第二十三届会议续会

2001 年 9 月 5 日至 7 日

关于建立联合国国际无线电广播能力试验项目执行情况的最后报告

秘书长的报告

一. 导言

1. 新闻委员会在 2001 年 5 月 11 日通过的提交大会的建议中, 请秘书长于 2001 年 8 月底前向该委员会提交一份关于建立联合国国际无线电广播能力试验项目成果的最后报告。委员会又决定继续在其第二十三届会议审议关于试验项目执行情况的最后报告, 以便在大会第五十六届会议的主要部分就建立联合国永久性国际无线电广播能力的授权和分配所需资源作出最后的决定。
2. 秘书长在他提交新闻委员会第二十三届会议的报告 (A/AC. 198/2001/7) 中, 表示秘书处新闻部于 2000 年 8 月 28 日发起了面向非洲、亚洲、欧洲、拉丁美洲和加勒比听众的无线电广播试验项目。
3. 在 2001 年 5 月 11 日的建议中, 新闻委员会同意秘书长的意见, 认为执行该试验项目是新闻部改组方面较重要和成功的例子之一。
4. 本报告是关于试验项目执行情况的最后报告, 概列了至今取得的成就, 收到的审查以及如果把无线电现场直播变成一项经常的活动, 预期取得的进展。报告又包括一项概览, 说明在试验阶段以后为建立联合国国际广播能力所需的资源。

二. 概览

5. 自 2000 年 8 月设立以来, 联合国无线电试验项目利用了这项引人入胜和很受欢迎的媒介的力量, 使本组织更亲近其献身服务的各国人民。它的主要工具是从联合国的角度每天实况广播 15 分钟的国际新闻。通过其对突发情况的扼要报

道及其对专题故事的深入处理，联合国电台已建立起本身作为一个重要国际广播机构的形象。然而，也许更重要的是，该项目有助于新闻部达到全面的目标：帮助全世界数百万的听众了解联合国。

6. 作为联合国官员和整个系统的专家的一个发言渠道，该项目提高了大家对他们工作的了解，同时给一般民众以发言权，从本组织的活动中获益，从而以明确和生动的方式展现和报道为和平、发展、人权和人道主义救助所进行的错综复杂的努力。

7. 该试验项目又是新闻部支持多种语文的一个鲜明例子。该项目每天的广播使用本组织六种正式语文的每一种，对会员国要求遵守多种语文的原则的呼吁作出了广泛和长期的响应。

8. 提供一项客观和优质的 15 分钟每日广播对于媒体机构，主要是没有特派记者驻在纽约的发展中国家的媒体机构特别有用。更值得指出的一项事实是，没有在联合国派驻记者的一些广播机构接受了广播资料。这些电台在制作自己的原始材料时，还同时在传播联合国的无线电广播，因而进一步扩大了联合国的国际报道。

9. 从该项目在联合国与全世界国家和当地广播机构之间建立的很多伙伴关系上，可以找到该项目拓展的进一步证明。每一种伙伴关系都是本组织的一项重大收益，证明它的节目受到高度重视，值得给予 15 分钟的宝贵广播时间。

10. 虽然项目的主要目标之一是与发展中国家发展伙伴关系，可是澳大利亚、比利时、爱尔兰和美利坚合众国等，发达国家的一些传播机构表示有兴趣取得和广播联合国电台的每日广播资料。这种合作将提供更多机会让更广泛的听众了解联合国如何为满足世界人民的需要进行工作。

三. 节目制作和内容

11. 以联合国六种正式语文制作的 15 分钟节目包括有关联合国系统的维持和平、人道主义和其他活动的新闻、背景资料和报告。实况节目提供了一个机会来加强联合国系统内部的合作，制作和传播更多的新闻。由于联合国电台可以特别借助该领域的专家，因此，能够建立了一批忠心的听众。除了注视内部的发展情况外，电台制作人与联合国系统的其他实体、如维持和平团和联合国各新闻中心等经常保持联系。他们每天早上提前上班在他们每天举行的编辑会议上确定当天有关联合国的最重要国际新闻报道。在确定了当天的重要新闻报道之后，制作人开始向驻在世界各地的国家办事处和维持和平团打电话，安排访问。这些投入占了内容的一半以上，并就全球事件向全世界的听众提供了联合国独特的观点。此外，越来越多的会员国的代表过去向实况无线电节目提供了并且继续提供相关的内容。

12. 每日广播有新闻价值的一个例子为本年 6 月的一件事所证明，当时联合国电台能够在安全理事会科索沃特派团的最后一天与当时安全理事会主席联系上。在他坐大客车往机场乘坐返回纽约的航班途中，他向联合国电台提供了一条独家新闻，提供他对一星期特派团的评估。同样地在 2001 年 5 月 7 日，当联合国电台开始广播时，能够报告了一项有关波斯尼亚和黑塞哥维那惊人围攻的重大突发新闻报道。

13. 除其他报道外，当秘书长今年 3 月访问巴基斯坦东北部目睹成千上万的阿富汗难民的困境时，联合国电台在白沙瓦营地向其听众报道了这些难民悲惨的情况。在 2001 年 4 月于阿布贾举行的艾滋病毒/艾滋病、结核病和其他有关传染病问题的非洲首脑会议上，现况无线电节目每天专门介绍与代表和专家作出的报告。如果不能将这些报告现场播放给全世界的听众，这些活动就会在一大堆新闻中消失。不久前，在大会关于艾滋病毒/艾滋病问题的三天特别会议期间，以联合国所有六种正式语文播放的实况无线电广播以及葡萄牙文新闻节目用每天 15 分钟广播的一半以上时间报道所讨论的重要问题的各方面。

14. 通过不断发掘联合国系统丰富的新闻来源，联合国电台能够向全世界的无线电听众和伙伴电台提供全面和经常的新闻，说明一系列对联合国工作极为重要的问题。随着联合国电台现况广播精神扩展到联合国家庭其余部分，通过设在不同时区的不同联合国办事处提供的新鲜报道，广播成品将变得更加丰富。

四. 伙伴关系

15. 目前从星期一至星期五（包括公共假期）向全世界的大量伙伴电台传播广播节目，并通过短波和卫星直接传给世界各地区的听众。节目的伙伴电台包括以联合国六种正式语文的每一种播送的主要广播机构，包括中国国际广播电台、非洲频道、俄罗斯之音、法语国家教育频道和开罗电台。与委内瑞拉国家广播电台建立了最新的伙伴关系。

16. 秘书长在他提交给新闻委员会的报告（A/AC.198/2001/7）中指出，伙伴电台就联合国提供现况无线电广播的重要性提出反馈。他们继续这样做。举例说，我们的一个国际短波伙伴——设在哥斯达黎加的和平国际广播电台——表示该节目“对我们全世界的听众极有价值”，并认为 15 分钟的现况直播方式“富于活力”它所提供“自然性”，是以前每周录制节目方式所没有的。墨西哥的 ABC 电台说：对一个预算有限的独立电台来说，雇用特派记者太困难了。联合国电台向我们提供了正确的国际新闻，并且它有威信，加强了联合国在墨西哥人当中的积极形象。”在墨西哥的一个广播电台指出，联合国电台的西班牙语节目是“有关国际事务新闻的一项直接来源。我们特别欣赏它对卫生、人口环境等社会问题的报道。播放联合国电台的材料增加我们无线电台的声望。”在萨尔瓦多的 YSCL 网络电台认为“西班牙文节目优秀”，指出“题目多姿多采，对萨尔瓦多和国外的

听众极为重要。在当地时间晚上 11 点利用该节目来结束新闻报道。节目非常成功。”

17. 一个中东的国家伙伴无线电台——阿布扎比电台，感谢联合国电台工作人员“作出与众不同的努力，制作带有新闻、访问和报道的有趣节目”。尼日利亚电台重申，由于它无法在联合国总部派驻特派记者，现况节目非常宝贵；黎巴嫩自由电台说它希望与联合国电台保持合作。

18. 联合国电台将继续扩大其与当地、区域、国家和私营广播组织的伙伴关系。举例说，关于俄文的实况广播，目前正在讨论，将设在莫斯科的“MAYAK”电台加入俄罗斯之音的成功的伙伴关系行列。目前正在与阿拉伯卫星通讯组织（阿卫组织）进行讨论，以接收现场无线电信号传播给阿拉伯文国家，这样，联合国电台有可能赢得 200 万意外的听众。

五. 反馈

19. 新闻部除了得到伙伴广播电台的反馈外，还收到了个别听众的反馈。大不列颠及北爱尔兰联合王国的一名听众写信来说：“我觉得你们的节目是了解重大世界事件和问题、尤其是联合国目前发挥重要作用的事件和问题的新闻的一个有用来源。”联合王国的另一名听众说：“你们的确能够大大充实了这个小小广播节目。能够通过无线电接触联合国真是有意义。我希望这个节目能够不断壮大。无线电台是这么重要”。美利坚合众国的一名听众评介说：“这个电台是我们能够了解联合国活动真相的一个途径”。法国的一名听众在信中表示：“必须获得有关联合国工作的新闻，而无线电仍然是达成这项任务的最佳媒体之一。”喀麦隆的一名听众写信来说：“我是联合国电台广播的一名经常听众。我特别喜爱新闻广播，因为它充满有趣的报道。联合国电台给了我这么多有关联合国和世界其他地方的知识”。来自肯尼亚纳库鲁的另一名听众寄来这份便条：“非常感谢你们杰出的工作，你们向人民提供了来自全世界的及时和有用的新闻。你们从事的工作值得我们这些听众的赞赏和祝贺。你们广播的一些新闻对我们非常富有教育意义、有趣、并且鼓舞人心。”

20. 中国西北的一名听众写信来说：“我从小在孤儿院长大，没有上过学。我都是自学的。通过你们的节目，我了解到联合国在全世界和在中国都做些什么事。联合国为穷人做了很多善事。我的心和你们的节目是在一起的。”上海的一名中学生来信说：“我是联合国电台的忠实听众，我想说你们的节目为我在技术学校了解外边的世界打开了一扇窗户，使我能够了解世界上每天发生的事情。你们的节目成功地传播了和平、友谊和共同进步的声音。我会坚持收听你们的节目。”华中的一名工会工人来信说：“联合国电台使我及时了解世界其他地方发生的事情，并与之联系起来。它给了我一个不一样的声音，一个全新的角度。我特别喜欢你们的新闻。但是，作为一个中国听众，我想更多了解中国在联合国所起的作用。”

用。”斯里兰卡尼甘布的一名听众写信来说：“我很高兴听到联合国广播停下来这么久之后恢复广播。昨天晚上我收听你们的节目，我很高兴地报告在斯里兰卡这里收听非常清楚……事实上，收听的质量与英国广播公司对南亚的广播类似……我真的很高兴联合国恢复广播无线电广播，也许这是在和平、卫生、福利方面最寄望于联合国的千百万人民能够全球评估的唯一媒介。”

21. 新闻部赞赏会员国在新闻委员会第二十三次会议第一期会议期间对项目作出的评论。很多代表团强调了无线电作为使用最广和最常用的传统媒介的优越地位，并表示广泛支持建立联合国国际无线电广播能力试验项目以及新闻部发挥的作用，使发展中国家能够满足其新闻和通讯需要。一个会员国说，发起建立联合国国际无线电广播能力试验项目是联合国电台历史上的一个里程碑。它能够与世界的广播媒体建立直接、及时和有效的日常通讯渠道，并通过它们与全全球广大的听众建立联系。另一代表团评论说，试验项目对其他媒体接触不到的人民的生活作出积极贡献。

六. 传播

22. 现况节目又有助于加强联合国电台成品的传播方法。与越来越多的伙伴电台直接作出合作安排，把联合国的信息传送给全世界的听众。新闻部与一家传播公司作出安排，以阿拉伯文、英文和法文这三种语文向非洲和中东提供短波播送。同时与一卫星供应商作出安排向加勒比的伙伴电台传送节目。

23. 新闻部又继续利用本身的设施传播节目。利用总部的国际广播中心提供模拟电话传播，以六种正式语文转播给全世界的伙伴电台和短波及卫星供应商。当务之急是通过卫星传送改进收听质量和增加与伙伴电台连接的可靠性。尤其是通过卫星向伙伴电台提供每日节目的能力将确保收听质量和接收质量一致。然而，下载卫星讯号的费用对于个别广播电台来说仍然是一项持续的挑战。

24. 扩大短波广播，以前苏维埃社会主义共和国联盟幅员广阔的各国地区提供尚未获得的调频基本设施，是计划的全面广播一揽子的一部分。引进期盼已久的数码短波广播不久将向非洲、中东和短波是无线电文化的一部分的任何其他区域的听众提供调频质量的接收。

25. 又使用通过互联网的电子档案延迟传播节目给伙伴电台。通过互联网传播使无线电台不必直接与联合国电台接触就能够取得和转播节目，这样有可能增加全世界伙伴电台的数字。此外，针对网络“调整”联合国现况无线电成品是一项有成本效益的方法，来满足关于多语文发展、维持和丰富联合国网址的要求。大会1995年11月2日第50/11号决议强调让各国政府和民间社会各部门能获得所有正式语文的联合国文件、档案和数据库的重要性。此后，一直强调在使用六种正式语文方面应平等，因此，针对网络调整联合国电台六种正式语文的原有成品不会引起翻译费用。

七. 展望未来

26. 通过有成品效益的制作技术和手段，可以加强新的文化，制作和传播相关和及时的无线电成品。作为无线电和电视设施升等工作的一部分，新闻部正在取得一项电子新闻制作系统，可以在桌面轻易地收集新闻和编辑无线电节目，以及使广播和传播设备的整合天衣无缝。

27. 支助现况无线电广播的促进活动也继续进行。最近建立了一个数据库，储存了大约 2000 家俄语无线电台的项目。将逐步推广该项目，以吸取以联合国其他正式语文广播的无线电台的数据。虽然建立数据库的工作可能需要时间，可是对于电子促进工作的长期利益也是很明显的。每天可以发出几次媒体警示。此外，交流有关电子下载的信息将有助于缩小数码鸿沟，因为发展中国家的无线电台将了解有成本效益的制作技术。

八. 资源

28. 为了执行试验项目，大会请新闻部尽最大可能利用 2000-2001 两年期方案概算已核定的资源和预算外资源。据估计，至 2001 年 8 月 31 日终止的 12 个月期间的项目费用将为 130 万美元，至 2001 年 12 月 31 日为 190 万美元。没有预算外资金支助无线电试验项目。因此，新闻部采取了一些措施负担实验项目有关的人事、设备、物质环境规划、传播和宣传等费用。由于没有立法授权将项目延续至实验阶段以后时期，因此无法把延续该项目所需的经费列入 2002-2003 两年期概算。

29. 假如大会决定在 2002-2003 两年期间继续该项目，据估计，需要的资源约共为 350 万美元。